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Nodarbībā:

Kāds ir vērtēšanas mērķis?
Kādi soļi jāveic, lai izveidotu sabalansētu pārbaudes darbu?
Kā atlasīt būtiskākos sasniedzamos rezultātus?
Kā noteikt izziņas darbības līmeni?
Novērtēsim uzdevuma piemērus.



● Vērtēt, lai uzlabotu mācīšanos (formatīvi) 
(mācīšanās procesa laikā)

Skolēns saņem atgriezenisko saiti par 
plānoto sasniedzamo rezultātu apguvi, kura 
atbild uz trim jautājumiem: Kas man 
izdodas? Kas vēl ne? Ko darīt tālāk (lai 
izdotos)?

Kā varam iegūt pierādījumus par apgūto?

● Novērtēt apgūto (summatīvi) 
(pēc apguves)

Skolēns saņem vērtējumu (ballēs vai 
līmeņos) par tematā apgūto. 
Izliktais vērtējums skaidri komunicē, vai 
skolēns ir apguvis sasniedzamos rezultātus 
tā, ka spēj pārnest apgūto uz jaunu situāciju 
starpdisciplinārā kontekstā (vērtējums 9, 10), 
vai tikai spēj darbināt elementāras prasmes 
pazīstamās situācijās (4 balles).

(Skolēnu mācību sasniegumu summatīvā vērtēšana Metodiskais līdzeklis Valsts izglītības satura centrs | ESF projekts Nr. 
8.3.1.1/16/I/002)





Kādi kritēriji raksturo sabalansētu summatīvās vērtēšanas darbu? 



Summatīvā 
vērtēšana

Projekta darbs 
(ekosistēma 
burkā)

Citāds PD 
(lauka darbs)

Parbaudes 
veida un 
paņēmiena 
izvēle



Ko mācīšu stundās?





Ko esam paveikuši?



SOLO1 uzdevumos 
tiek vērtēta skolēna 
pamatzināšanu 
pārzināšana un spēja 
identificēt 
pamatjēdzienus.

SOLO2 uzdevumos 
tiek vērtēta skolēna 
spēja pielietot 
zināšanas un skaidrot 
konkrētas situācijas.

SOLO3 uzdevumos 
tiek vērtēta skolēna 
analīzes spēja, 
sasaistot teorētiskās 
zināšanas ar reāliem 
piemēriem.

SOLO4 uzdevumā tiek 
vērtēta skolēna spēja 
izdarīt secinājumus un 
piedāvāt risinājumus 
sarežģītām, 
nezināmām situācijām.



SR grupas Iespējamie indikatori Iespējamie kritēriji

Zināšanas 
(zina ko? (nosaukumus, 
simbolus, faktus…))
Atceras, nosauc, definē

Zina, kas veido ekosistēmu
Zina organismu organizācijas līmeņus
Zina, kas ir bioloģiskā daudzveidība
Zina, kas ir invazīva suga

Nosauc biocenozi un biotopu
Nosauc organismu organizācijas līmeņus pareizā secībā
Nosauc 2 faktorus, kas ietekmē bioloģisko daudzveidību ekosistēmā
Identificē invazīvo sugu, 
pamato savu izvēli

Izpratne 
(Izpratne par ko? (jēdzienu – 
uzbūvi, procesu, nozīmi))
SPRIEŽ, SKAIDRO
Veido pamatojumu

Skaidro organismu savstarpējo saistību ekosistēmā, 
grupējot tos pēc enerģijas un vielu iegūšanas veida 
(ražotāji, patērētāji, noārdītāji)

Grupē 5 organismus pēc to lomas (ražotājos, patērētājos, noārdītājos)
Parāda enerģijas plūsmu starp organismiem
Analizē kādas sekas var rasties, ja viena no lomu grupām izzūd

Apraksta, skaidro organismu mijiedarbību 
ekosistēmās, izmantojot jēdzienus simbioze, 
neitrālisms, plēsonība, konkurence, parazītisms 

Nosauc 3 organismu mijiedarbības veidus
Salīdzina 3 mijiedarbības veidus

Salīdzina dažādas ekosistēmas 
Spriež par faktoriem, kas nosaka bioloģisko 
daudzveidību ekosistēmās

Salīdzina divas ekosistēmas Latvijā.
Analizē faktorus, kas ietekmē bioloģisko daudzveidību katrā no izvēlētajām 
sistēmām

Prognozē organismu skaita izmaiņas un ekosistēmas 
stabilitātes izmaiņas dažādu faktoru ietekmē.

Analizē iespējamos organismu skaita un ekosistēmas stabilitātes izmaiņas, ņemot 
vērā faktorus (klimata izmaiņas, cilvēka darbība, invazīvās sugas)

Spriež un pamato aizsargājamo sugu un teritoriju 
nepieciešamību

Nosauc aizsargājamās sugas
Pamato to lomu ekosistēmā un iespējamo negatīvo ietekmi, ja tās izzustu

Prasmes 
(Piemīt prasme … (atrast 
atslēgas vārdus, klasificēt 
vielas…))

Modelē barošanās ķēdes un tīklus Atlasa dzīvnieku pēc barošanās pakāpes
Nosauc trīs ražotājus
Nosauc, kuru dzīvnieku ietekmēs ražotāju samazināšanās. Pamato atbildi.
Nosauc divus ilgtermiņa efektus invazīvas sugas ieviešanas rezultātā. Analizē 
barošanas tīkla struktūras izmaiņas katra efekta rezultātā.



Nosauc dzīvnieku, kurš ir gan 
pirmās, gan otrās pakāpes 
patērētājs.

Kuru no šiem dzīvniekiem - briedi vai 
lāci - visvairāk ietekmēs augu un ogu 
samazināšanās? Pamato savu 
atbildi.

Uzraksti trīs iespējamos ilgtermiņa 
ekoloģiskos efektus, kas var rasties 
no Kanādas zeltslotiņas ieviešanas 
barošanās tīklā. Īsi apraksti, kā katrs 
efekts varētu mainīt barošanās tīkla 
struktūru, ņemot vērā enerģijas 
plūsmu un bioloģisko daudzveidību.

Nosauc barības tīkla ražotājus.

Kurā barības ķēdē pareizi norādīta 
vielu un enerģijas plūsma 
ekosistēmā?
● sēnes, mednis, ērglis
● lācis, murkšķis, zālaugi
● zālaugi, sienāzis, vāvere, lācis, 

sēnes
● sēklas, mednis, ērglis

Nosaki SOLO līmeni



kritēriji Punkti SOLO līmenis

Nosauc biocenozi un biotopu
Sakārto organismu organizācijas līmeņus pareizā secībā
Nosauc 2 faktorus, kas ietekmē bioloģisko daudzveidību ekosistēmā
Identificē invazīvo sugu, 
pamato savu izvēli

2
2
2
1
1

I
II
II
I
III

Grupē 5 organismus pēc to lomas (ražotājos, patērētājos, noārdītājos)
Analizē kādas sekas var rasties, ja viena no grupām izzūd

5
1

II
III

Nosauc mijiedarbības veidus
Salīdzina mijiedarbības veidus

2
2

II
III

Sarindo sukcesijas procesu
Nosauc ekosistēmas nomaiņas cēloņus

5
3

III
II

Nosauc aizsargājamās sugas
Apraksta to lomu ekosistēmā 
Progozē iespējamo negatīvo ietekmi, ja kāda no sugām izzustu

3
3
1

I
II
III

Atlasa dzīvnieku pēc barošanās pakāpes
Nosauc trīs ražotājus
Nosauc, kuru dzīvnieku ietekmēs ražotāju samazināšanās. Pamato atbildi.
Nosauc divus ilgtermiņa efektus invazīvas sugas ieviešanas rezultātā. Analizē barošanas tīkla struktūras izmaiņas katra efekta rezultātā.
Atlasa pareizo vielu un enerģijas plūsmu ekosistēmā.

1
3
2
4
1

III
I
III
IV
II

Punkti Procenti

I 9 20.45

II 19 43.18

III 12 27.27

IV 4 9.09

Kopā 44 punkti

Vai darbs ir sabalansēts?



https://docs.google.com/spreadsheets/d/1sREbCvsm-XmZOS6SiE36v
8o0f3ABu5GOeb5ENoe5kWQ/edit?gid=255269484#gid=255269484



• Vai ir pārbaudīti visi svarīgākie SR?

• Vai darbā ir visi izziņas līmeņi un vai tie ir atbilstoši procentuālajam 

sadalījumam?

• Vai vērtējums tiek izlikts balstoties uz likumu?

Vai pārbaudes darbs ir sabalansēts?



Paldies par uzmanību!


